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Θέμα: «ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΑΤΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΝΗΣΟΥ 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ» 
 

O Ν.1428/1984 «Εκμετάλλευση λατομείων αδρανών υλικών και άλλες διατάξεις», εισήγαγε 

για πρώτη φορά τον υποχρεωτικό, για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθορισμό Λατομικών περιοχών 

για τα θραυστά αδρανή υλικά συνήθων χρήσεων. 

Η εκμετάλλευση λατομείων αδρανών υλικών σε όλη τη χώρα επιτρέπεται μόνο μέσα σε 

λατομικές περιοχές που καθορίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του προαναφερόμενου νόμου. 

Επισημαίνεται ότι η εκμετάλλευση λατομείων αδρανών υλικών έξω από λατομικές περιοχές 

επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση με απόφαση του περιφερειάρχη, μετά αιτιολογημένη γνώμη του 

περιφερειακού συμβουλίου στην περίπτωση που δεν καταστεί δυνατή με την προβλεπόμενη 

διαδικασία η δημιουργία λατομικής περιοχής σε συγκεκριμένη επαρχία ή νήσο.  Σημειώνεται ότι τα 

λατομεία αδρανών υλικών που αδειοδοτήθηκαν στη νήσο Κέρκυρα κατά το παρελθόν έκαναν 

χρήση των διατάξεων για κατ’ εξαίρεση αδειοδότηση. 

Ως λατομικές περιοχές δύνανται να χαρακτηρισθούν δημόσιες, δημοτικές, κοινοτικές ή 

ιδιωτικές εκτάσεις, ως και εκτάσεις που ανήκουν σε νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, οι οποίες 

προσφέρονται, για την εκμετάλλευση λατομικών ορυκτών. Ο καθορισμός γίνεται με απόφαση του 

Περιφερειάρχη, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και εκδίδεται ύστερα από 

σύμφωνη γνώμη οκταμελούς επιτροπής, η οποία αποτελείται από εκπρόσωπο του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), που είναι και Πρόεδρος της επιτροπής, και εκπροσώπους 

της Δ/νσης Δασών, της Δ/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών, της Δ/νσης Εσωτερικών, της Υπηρεσίας 

Περιβάλλοντος της Περιφέρειας, της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, των Ο.Τ.Α, και, τέλος, του ΙΓΜΕ 

το οποίο γνωματεύει για την καταλληλότητα των πετρωμάτων. Η διάρκεια της άδειας 

εκμεταλλεύσεως των δημοτικών, κοινοτικών και ιδιωτικών λατομείων ορίζεται σε είκοσι (20) έτη 

και μπορεί να παραταθεί μέχρι δύο (2) πενταετίες. 

Τα λατομεία των αδρανών υλικών θα πρέπει να βρίσκονται εντός των λατομικών περιοχών. 

Μέσα στις λατομικές περιοχές, καθώς και σε απόσταση τουλάχιστον χιλίων (1.000) μέτρων έξω 

από την οριογραμμή τους, απαγορεύεται η επέκταση του σχεδίου πόλεως ή η δημιουργία 

ανεξάρτητου ρυμοτομικού σχεδίου ή η ανέγερση οποιουδήποτε κτίσματος. Επίσης, απαγορεύεται ο 

καθορισμός λατομικών περιοχών σε ακτίνα δύο (2) χιλιομέτρων από κηρυγμένους αρχαιολογικούς 

χώρους ή προστατευόμενες ζώνες, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 



Ειδικότερα, για την νήσο Κέρκυρα στο παρελθόν καθορίστηκε λατομική περιοχή και στη 

συνέχεια αποχαρακτηρίστηκε. Είναι γνωστό ότι εδώ και αρκετά χρόνια δεν υπάρχουν 

αδειοδοτημένες λατομικές μονάδες στην Κέρκυρα. Τα προβλήματα που ανακύπτουν από την 

έλλειψη αυτή είναι σημαντικότατα, όχι μόνο λόγω της παράνομης λειτουργίας των λατομείων, 

αλλά και εξαιτίας της αυξημένης οικονομικής επιβάρυνσης, καθώς, για την υλοποίηση του 

οποιουδήποτε έργου (δημοσίου ή ιδιωτικού), οι ενδιαφερόμενοι αναγκάζονται να καταφεύγουν στα 

λατομεία της Θεσπρωτίας, με άμεσο επακόλουθο την καθυστέρηση των εργασιών και την αύξηση 

του κόστους κατασκευής. 

Η επίλυση αυτού του προβλήματος ανήκει στις προτεραιότητες της Περιφερειακής Αρχής 

και παρότι πραγματοποιήθηκαν εντατικοί έλεγχοι απέναντι στη συγκεκριμένη παρανομία, το 

συμπέρασμα που προέκυψε ήταν ότι ο καλύτερος τρόπος αντιμετώπισης του προβλήματος είναι ο 

καθορισμός λατομικών περιοχών στο νησί της Κέρκυρας, κάτι που έχουν αρνηθεί ο προηγούμενος 

εκλεγμένος Περιφερειάρχης καθώς και οι Νομάρχες της Κέρκυρας. Τα αντίστοιχα προβλήματα 

αντιμετωπίζονται και στην Π.Ε. της Ζακύνθου, ενώ στη μεν Π.Ε. Κεφαλλονιάς υπάρχουν και 

λειτουργούν νόμιμα λατομεία, στη δε Λευκάδος δεν είναι αναγκαία λόγω της άμεσης πρόσβασης 

και διασύνδεσης με την Ηπειρωτική Ελλάδα.  

Για το σκοπό αυτό, δηλαδή για τον καθορισμό λατομικών περιοχών στην Κέρκυρα, 

πραγματοποιήθηκαν δυο συνεδριάσεις της Λατομικής Επιτροπής καθώς και επισκέψεις σε διάφορες 

πιθανές περιοχές υποψήφιες για λατομικές ζώνες. Από τις περιοχές αυτές επιλέχθησαν πέντε ως οι 

πλέον πιθανές. Οργανώθηκε συνεργείο για τη συλλογή δειγμάτων, τα οποία στάλθηκαν στο ΙΓΜΕ 

και στην αντίστοιχη Υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης στην Πάτρα. Τα αποτελέσματα που 

προέκυψαν ήταν απολύτως ικανοποιητικά για τρεις γειτνιάζουσες περιοχές, συνολικής έκτασης 400 

περίπου στρεμμάτων. Τώρα βρισκόμαστε στο αρχικό στάδιο της έγκρισης από το Δασαρχείο, όπου 

θα οριστικοποιηθούν οι αντίστοιχοι χάρτες των λατομικών περιοχών και στη συνέχεια θα 

κατατεθούν οι τελικές αιτήσεις προς το Δασαρχείο, την Αρχαιολογική Υπηρεσία και τον ΕΟΤ. Το 

παρόν αίτημα για τον περιβαλλοντικό προέλεγχο στο πλαίσιο της ΣΜΠΕ, που κατατίθεται με την 

συγκεκριμένη εισήγηση αποτελεί και αυτό υποχρεωτικό στοιχείο για την έκδοση του αντίστοιχου 

ΦΕΚ. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Παραρτήματος Ι και ΙΙ της ΚΥΑ αριθμ. 

ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ. 10717/7-7-2006 (ΦΕΚ Β’/2006), “Εκτίμηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 

2001/42/ΕΚ..”, πριν την έγκριση των λατομικών περιοχών, σύμφωνα με την υπ. αριθ. πρωτ.: 

Δ10/Φ6.12.ΓΕΝ/27761/4770/06-12-2011 εγκύκλιο του Υπουργείου Π.Ε.Κ.Α. (ΑΔΑ:456Α0-4ΤΧ) 

για την αξιολόγηση των σχεδίων καθορισμού λατομικών περιοχών, είναι απαραίτητη η τήρηση της 

διαδικασίας Περιβαλλοντικού Προελέγχου, ώστε να διακριβωθεί αν αναμένονται σημαντικές 



επιπτώσεις στο περιβάλλον και συνεπώς σε θετική περίπτωση θα πρέπει να εφαρμοστεί και τα  

σχέδια να υποβληθούν σε διαδικασία Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης (ΣΠΕ). Σύμφωνα 

με το άρθρο 5 της ως άνω ΚΥΑ, το σχέδιο θα υποβληθεί αρχικά σε διαδικασία περιβαλλοντικού 

προελέγχου (α’ φάση) και στη συνέχεια, σύμφωνα με το άρθρο 6, στη διαδικασία Στρατηγικής 

Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) (β’ φάση). 

Καθώς μια μελέτη αυτού του είδους είναι ιδιαίτερα εξειδικευμένη και δεν υπάρχει το 

κατάλληλο προσωπικό στην Π.Ε. Κέρκυρας για να την εκπονήσει, παρακαλούμε όπως το 

Περιφερειακό Συμβούλιο εγκρίνει την υλοποίησή της μέσω προκήρυξης. Εκτιμάται ότι το ύψος της 

μελέτης θα ανέλθει στο ποσό των 55.000,00€ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 24%.  

Με την παρούσα ζητείται από το Περιφερειακό Συμβούλιο να εγκρίνει την έκδοση 

προκήρυξης συνοπτικού διαγωνισμού σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 117 του 

Ν.4412/2016 για την εκπόνηση μελέτης «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΑΤΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ  

ΝΗΣΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ». 

Αφού ολοκληρωθούν όλες οι παραπάνω γνωματεύσεις, θα πραγματοποιηθεί συνεδρίαση της 

Λατομικής Επιτροπής για να οριστικοποιηθούν οι Λατομικές Περιοχές στην Κέρκυρα, πράγμα το 

οποίο έχει να γίνει εδώ και 25 χρόνια. 

 

 

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 
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